申请项目地依据和意义

焦作，因“焦家作坊”而得名，与陶瓷业的关系甚为密切，是中华民族重要的发祥地。而修武又是黄帝所封陶正（主管制陶之官职）宁封子之诞生地，是我国陶瓷文化根源所在。怀川大地，古属“三河”地区之“河内”，“九州”中央之“冀州”，太行山南之“山阳”，是黄帝统一中原、百族交汇融合、孕育中华文明的摇篮。 

中国陶瓷种类洋洋大观，大凡陶瓷工艺，或色釉变化运用，或彩绘装饰、雕刻、镂空、捏制、圆塑，或由于火焰、火候、火温不同而发生釉料色彩之美妙变化，工艺体现尽达极致，各种造型种类不可胜数。在诸类陶瓷中，品位超群，堪为诸瓷之首是始于中国唐代的、将仿犀皮漆器工艺特点运用到瓷器制作中而形成的一个独特瓷种——绞胎瓷。 
绞胎瓷由两种（或多种）不同颜色的瓷泥制胎，形成了不同色彩的纹饰图案，使其构成各类抽象的艺术画面，绞胎瓷的纹饰是由胎而生，花纹由表及里，内外相联。不可复制，因此古人称其为“透花瓷”。它不仅具有类似宝石的质地，而且具有古朴、高雅、名贵之特征，新颖、美观、柔和之视觉，坚固、细腻、质朴之手感，其坯胎内外皆有花纹图案。焦作当阳峪窑系在工艺技法上有绞胎、绞釉、剔花等装饰手法，绞胎瓷釉色光润莹亮，其风格独树一帜，是中国陶瓷的艺术精品，这种特殊制瓷工艺发展到宋代时已达到相当高的水平。宋“靖康之变”后，随着北宋战乱、金兵入侵，当阳峪窑火衰退，至元时绝迹，绞胎瓷工艺由此失传。目前，“当阳峪古瓷窑遗址”已被列为国家级文物保护单位，绞胎瓷存世量极少，目前国内外博物馆仅有60余件，而且大多留存国外。
从20世纪50年代起，国内外专家对绞胎瓷进行研究和开发，鉴于绞胎瓷的实用价值和艺术价值，焦作市政府对绞胎瓷的恢复和发展高度重视，已经把绞胎艺术瓷新产品的开发列入重点旅游开发项目，把绞胎瓷作为继太极文化、云台山水、四大怀药之后的又一张城市名片进行宣传，曾任全国人大副委员长，中国工艺美术协会名誉理事长的李铁映同志在听取了绞胎瓷创作方面的 汇报后指出：“绞胎艺术瓷是传统的文化、新兴的产业，要扩大规模”。2001年，河南省科技部门对焦作当阳峪失传的绞胎瓷工艺重新认定并高度重视，将其列为省、市科研攻关项目，对当阳峪绞胎瓷工艺进行全面开发。由于工艺复杂，技术难度较高，关键技术难以掌握，因而国内研究多以仿古为主，进展缓慢，不能进行规模化生产。国外对绞胎瓷研究颇多，但由于历史、工艺原因均不足以独立完成整套工艺。
绞胎瓷由表及里的各色自然花纹和创意花纹,欣赏与实用为一体，能极大的满足人们精神与物质的需求，现代绞胎陶瓷艺术品富有中国民族特色和现代审美观，目前绞胎瓷生产研究已创新出百余个造型，制作出集古董、艺术、实用于一体的各类器皿。由于绞胎艺术品与其它艺术品有着完全不同的艺术效果，工艺独特，使 其只有同样造型，绝无同样的图案，每类产品又都是限量生产，所以，该产品具有收藏保存价值。中国经济发展迅速，以瓷器为代表的东方艺术在世界范围内再度成为世界关注的焦点，进而形成新的中国热。许多外国收藏机构和收藏家经过数个世纪的积累，珍藏着一定数量中国绞胎瓷。西方学者也早已注意到这种独特的瓷器珍遗，他们将西方档案文献与实物相结合，深入挖掘绞胎瓷蕴含的丰富的历史文化信息，对绞胎瓷的研究达到了相当高的水平。因而国内外对绞胎瓷的需求量始终处于供不应求的市场状况，市场潜力很大，但目前具有生产能力的单位在国内却屈指可数。焦作市绞胎瓷技术研发的绞胎瓷艺术品生产工艺在国内外独创，技术水品领先，新的绞胎陶瓷艺术品不但保留了传统绞胎陶瓷的艺术 特色，而且在其基础上进行了淋漓尽致的发挥，使新品更加丰富多彩。其产品具有极高文化艺术价值和收藏价值，倍受国内外专家的好评。创作的绞胎瓷艺术作品受到国内外专家学者和社会各界人士的高度赞赏和青睐。被日本、韩国、东南亚、美国、法国、波兰等国家及国内知名人士及馆藏机构视为珍品而收藏或馆藏。
近年来，焦作市绞胎瓷艺术品一经研发、生产，首先在省内掀起了一阵“绞胎瓷热”，成为相关各大媒体报道的热点事件。收藏爱好者和各种瓷器供应商纷纷前来洽谈业务，与建立合作关系。焦作市政府更是准备将其发展成焦作市的一张艺术名片。
现在绞胎瓷已开发出七大类、100多个品种的绞胎瓷艺术品，详细如下：
一、绞胎陶艺。二、绞胎美术瓷。三、绞胎瓷韵画。四、绞胎雕塑瓷。五、绞胎瓷雕。六、绞胎绞釉瓷。七、绞胎剔花瓷。

焦作大学绞胎瓷生产性实训基地投入大量人力物力，对绞胎瓷生产工艺进行深入研究。透花绞胎瓷科技攻关计划项目针对绞胎瓷生产工艺的关键技术进行深入研究，丰富绞胎瓷产品种类，满足广大消费者和收藏爱好者的需求，开发出色彩丰富、设计新颖的新产品。
目前从事绞胎瓷行业的企业在全国只有为数不多的几家，其中具有代表性的当属河南焦作的金谷轩绞胎瓷有限公司和河北省易县张保军绞胎瓷。
金谷轩绞胎瓷有限公司位于焦作市修武县。而修武县当阳峪瓷窑因烧制的绞胎瓷品质最高、品种最全，被誉为绞胎瓷之乡，与景德镇、德化、耀州并称为中国的“四大瓷都”。焦作市金谷轩有限公司成立于2000年。公司于2001年入住焦作市高新区管委会研发楼，总投资100万元，现有固定资产150万元，年产值近200万元，利税近50万元。今年来公司投入大量的资金和人力，通过潜心研究，将焦作市失传近千年的绞胎瓷工艺进行了恢复和发展，现已研究和开发的绞胎瓷艺术瓷系列产品共有7大类，品种达一百余种。具有极高的收藏价值和艺术价值，公司现有职工50余人，其中河南省工艺美术大师6人，高级工艺美术师8人，工艺美术师和技工30余人。公司拥有自主产权，获得国家四项发明专利、省级研究成果、市级科技成果二等奖。公司创作的绞胎瓷作品受到国内外专家学者和社会各界人士的高度赞扬和青睐。被日本、韩国、东南亚、美国、法国、波兰等国家及国内知名人士及馆藏机构视为珍品而收藏或馆藏。
河北易县张保军绞胎瓷经过11年的潜心研究，将中国失传的绞胎瓷研制成功生产出部分优秀作品。其中不便长期保密的部分技术已获得国家发明专利。
项目研究开发内容及目标:

二、透花绞胎瓷科技攻关计划项目的主要目标和任务。
研究内容：研究新型颜料、颜料的品种和配方，增加绞胎瓷颜料的种类

研究利用新型泥料、颜料的配套生产技术和工艺。

利用绞胎瓷生产的基本技法设计出新花样新造型，

目标：

开发出色彩丰富、设计新颖、造型独特的新产品，扩大生产规模，年产绞胎瓷艺术产品一万件。

实施方案：创新设计、生产实践。焦作大学绞胎瓷生产性实训基地将重点对原有技法进行改造和深入研究，并在原有基础上开发出更多色彩丰富、设计新颖、造型独特的新产品。

关键技术：新型原料、颜料的开发和研究。不同原料最佳配方、胚胎收缩率、烧成温度曲线的研究。

技术经济指标：美观、独特、艺术、中高档装饰品、礼品

三、依托单位已具备的基本条件。

焦作大学拥有几十年的建校历史，在各级领导的关心支持下，始终保持稳健、持续、快速发展，各项工作都取得了骄人成绩。在社会上具有一定的影响力和知名度，在知识、技能、管理等方面具有毋庸置疑的优势。、

在绞胎瓷的研究工作上，各级领导都给予了极大地关心和物质、资金支持。为此提供了2000平方米的房屋，成立了焦作大学绞胎瓷生产性实训基地。现已具备高技术含量的烧制能力，另外还预计投入价值100万元的新型设备。我们拥有一支系统化、规范化、现代化、专业化的设计团队，其中现有职工62人，技术人员52人，其中高级技术人员占一半以上。设计人员队伍强大，具有雄厚的设计力量。
四、项目实施的经济、社会和环境预期效益
工学结合，产学一体，以产品换效益
丰富绞胎瓷种类，完善绞胎瓷技术，革新绞胎瓷技法，填补绞胎瓷研究课题的空白。

丰富焦作城市文化，提升地域竞争力，促进绞胎瓷艺术进步，加快焦作旅游产业发展步伐，建设文化焦作艺术焦作人文焦作。

五、项目实施计划进度：
巩固现有产品种类和技术，丰富创作方法。

研究性、实验性进行局部技术革新。

全面开展技术革新，完成透花绞胎瓷科技攻关项目。
工程技术研究中心的主要目标和任务

1. 总体目标

把绞胎瓷这一具有中国特色的瓷器发扬光大，让世界人民及艺术家认识认可我们的民族瑰宝，培养绞胎瓷这一行业的大师级艺术家。

2. 近期目标

（1） 科研开发目标：

A：研制开发新的绞胎瓷制作方法及工艺，将绞胎纹饰的美感表现的淋漓尽致，让人在观赏时产生无穷无尽的联想，使绞胎瓷能进入寻常百姓家。

（2） 人才培养目标：

培养更多的绞胎瓷制作艺术家，提高人们对绞胎瓷的艺术审美眼光。

（3） 交流与合作目标：

引进人才，和其他省市的绞胎瓷艺术家交流心得经验，把绞胎瓷艺术发扬光大。

（4） 科研条件平台建设：

A：建设一流的绞胎瓷生产线，引进从先进的生产技术，制作更加精美的艺术品，使绞胎瓷成为当之无愧的民资瑰宝。

B：研制新的生产工艺，建设可以批量生产日用绞胎瓷的生产线，使之成为日常生活中的家居用品及装饰品。

（5） 经济效益和社会效益目标

精美的绞胎瓷投入市场经济，可以为企业带来丰厚的经济效益，绞胎瓷作为国宝，不管是作为国礼赠送其他国家元首，还是被艺术家收藏，都会带来不可低估的社会效益，体现了中华民族的历史悠久，文化底蕴深厚。

3. 远期目标

中国自古有“瓷都”之称，绞胎瓷从兴盛到失传，再到近代的重新被研制出来并在生产技术上得以改进，是中国的陶瓷行业又多了一颗璀璨的新星，我们应该把这一技术更加完善，是中国的陶瓷行业更加发达，在振兴民族工业的同时，也让世人看到中国这一泱泱大国的民族精粹！

4. 主要任务

（1） 计划要开展的研发项目

精粹绞胎瓷：适合艺术家收藏及作为国礼相赠

艺术绞胎瓷：适合艺术家收藏及作为艺术品装饰室内效果

民用绞胎瓷：适合大众家居使用，可以让更多的人认识了解喜欢绞胎瓷。

（2） 科研成果转化及转让取得的效益

由于绞胎艺术瓷生产工艺复杂，技术难度高，关键技术难以掌握，不能进行规模化生产。近年来，一些艺术家及公司投入大量科技力量对当阳峪绞胎瓷的历史文化、绞胎艺术瓷的生产工艺进行挖掘和研究，取得了关键性的突破。现已经开发出7大类100多个品种的绞胎瓷作品，申报获得国家专利4项，获得省级科技成果1项，出版专著2部，发表专业论文15篇，有200多件作品被国内外馆藏机构和著名人士收藏，有多件作品在国内外展评会上获奖，受到国内外专家、媒体和收藏爱好者的关注。中央电视台、河南电视台、河南日报、焦作日报、焦作电视台等多家媒体，对绞胎瓷的历史文化价值，绞胎瓷生产工艺的创新和发展作了详细报道和宣传，国家领导人胡锦涛、江泽民、李鹏、万里、李瑞环、李岚清等同志，以其为国礼多次馈赠外国元首及国际友人，如前日本首相竹下登、前法国总统德斯坦及联合国秘书长加利等，并受到国际友人和我国领导人的高度赞赏。

